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2 Metodické listy pro pedagogy k baletu NdB Sněhurka a sedm trpaslíků

Kdo by neznal pohádku o Sněhurce, která se narodila všemi milována. 

Malé diváky inscenace zaujme pohádkovou výpravou, která nás zavede do 

zámku, do komnaty zlé Královny i lesa, kde kromě trpaslíků žijí zvířátka – 

lišky, veverky, zajíčci a medvědi, která Sněhurce pomohou, když je jí nejhůř. 

Sněhurka a sedm trpaslíků je klasická baletní pohádka na motivy literární 

předlohy slavných bratří Grimmů, inspirovaná také filmovým zpracováním 

Walta Disneyho. S brněnským baletním nastudováním se již přes čtyřicet 

let setkávají generace těch nejmladších diváků.

Metodické materiály jsou určeny pro pedagogický doprovod dětských 
diváků baletu Sněhurka a sedm trpaslíků (učitelé, lektoři, vedoucí sou-
borů či kroužků apod.) a nabízejí řadu inspirativních aktivit, které mohou 
učitelé se svými žáky realizovat jak před návštěvou divadla (příprava, 
naladění), tak po zhlédnutí (reflexe, tvůrčí práce) baletu Sněhurka a sedm 
trpaslíků. Pevně věřím, že doplňkové aktivity napomohou dětskému divá-
kovi k lepší orientaci v představení a tím umožní hlubší divadelní zážitek.

Materiály jsou určeny pro děti předškolního a mladšího školního věku. 
Jednotlivé aktivity jsou plánovány s ohledem na možnosti třídy a jejího 
vybavení.

Materiál připravila divadelní lektorka baletu NdB Petra Houšková.
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Nabízené aktivity mají za cíl dětem tvořivým způsobem lépe přiblížit, pochopit děj baletu 

Sněhurka a sedm trpaslíků a pozitivně je naladit na návštěvu divadla.

Níže uvedené aktivity mohou být realizované samostatně nebo jako celistvý projekt s ča-

sovou dotací 60 minut.

Navození příběhu: Učitel se s dětmi posadí do kruhu, v jehož středu jsou umístěné různé 

předměty spojené s příběhem o Sněhurce a sedmi trpaslících. Učitel motivuje děti, aby 

na základě předmětů, které vidí před sebou, zkusily uhodnout na jaké představení půjdou 

společně do divadla. V závěru diskuse jim prozradí, že se jedná o balet Sněhurka a sedm 

trpaslíků. (10 minut)

Příklady: jablko, zrcátko, červená mašle, postavičky zvířat žijících v lese, trpasličí čepice, 

myslivecký klobouk, lucerna.

Co je to ten balet?: Jelikož ne všechny děti vědí, co si představit pod pojmem balet, učitel 

jim tento pojem vysvětlí. (5 minut)

Balet je tanečním pohybem vyjádřený děj nebo pocit. Jeho počátky sahají do Itálie 

a Francie šestnáctého století. Slovo balet vzniklo v Itálii, kde se tanečním písním říkalo 

ballata nebo balleto, což souviselo se slovem ballere – tančit. Z toho se pak odvodilo slovo 

tanečnice – balerína a tanečník ballerino.

Diskuse: Učitel se dětí zeptá, zda znají příběh o Sněhurce a sedmi trpaslících a pokud ano, 

kde se s ním setkali. (5 minut)

Literární předloha baletu. Co je to to baletní libreto?: Autory literární předlohy na jejímž 

základě bylo vytvořeno libreto baletu jsou Bratři Grimmové a jejich pohádka Sněhurka a sedm 

trpaslíků. Bratři Grimmové jsou němečtí sběratelé lidových pohádek. 

Baletní libreto je textový základ baletu. Rozděluje děj baletu na jednotlivé části, určuje, 

kolik a jaké v něm budou vystupovat postavy, jaké v něm budou scény a jak půjdou za 

sebou. Mnoho baletních libret se inspirovalo literaturou např. romány, divadelními hrami, 

povídkami či pohádkami. Textovým základem libreta baletu Sněhurka a sedm trpaslíků je 

tedy pohádka od Bratří Grimmů. (5 minut)

Děj příběhu: Jelikož pohádka o Sněhurce a sedmi trpaslících bude dětem velmi pravděpo-

dobně známá, děj příběhu společně zkusíme stručně převyprávět. (10 minut)
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Sněhurka v situacích, živé obrazy nehybné: Děti se volně pohybují prostorem. Učitel může 

jejich pohyb doplnit například hrou na ozvučná dřívka. Vždy, když učitel přestane hrát se 

děti zastaví a vytvoří společně živý obraz nehybný (každé dítě na obraze představuje živou 

či neživou věc, která se nehýbe, je to socha) na základě zadání, které učitel přečte. Učitel 

se namátkově dětí ptá, co na obraze představují. (10 minut)

Zadání obrazů:

o Sněhurka žije v paláci, se svým otcem, králem. (Příklady toho, co mohou děti ztvár-

nit. Postavy: Sněhurka, král, dvořané. Věci, které mohou být v paláci: královský trůn, 

koruna, nábytek.)

o Po smrti krále zůstala Sněhurka úplně sama a královna jí nutila těžce pracovat. 

Někdy jí při práci pomáhala zvířátka. (Příklady toho, co mohou děti ztvárnit.: Sněhurka 

vykonávající rozličné druhy domácích prací., Různá zvířátka, která jí pomáhají.)

o Královna přikázala myslivci, aby odvedl Sněhurku do lesa a tam ukončil její život. 

Myslivec jí dovolil odejít a Sněhurka zůstala sama v temném lese. (Příklady toho, 

co mohou děti ztvárnit.: Sněhurku, Myslivce, les, věci v tajemném lese.)

o Sněhurka vidí v lese domeček, z kterého vyšlo sedm trpaslíků. V chaloupce je malá 

světnička, ve které je sedm postýlek a židliček. (Příklady toho, co mohou děti ztvárnit.: 

Sněhurku, trpaslíky, chaloupku, věci v chaloupce.)

o Sněhurka trpaslíčkům ve světničce uklidila, uvařila a u toho jí pomáhala zvířátka 

z lesa. 

o Královna v přestrojení za chudou ženu dává Sněhurce jablko, do kterého si Sněhurka 

kousne a padne k zemi jako mrtvá.

o Princ políbí Sněhurku na čelo a v tom princezna ožije, trpaslíci a zvířátka z lesa 

se radují.

o Princ žádá Sněhurku o ruku, radostné veselí ovládá celý hrad I zemi.

Postavy trpaslíků, rolová hra (Příloha 1.): V pohádce se Sněhurka setká se sedmi trpaslíky 

a každý z nich je úplně jiný. Jejich jména dětem napoví, co je pro ně typické. Učitel děti 

rozdělí do sedmi skupin. Jednotlivé skupiny budou představovat jednotlivé trpaslíky. Každá 

skupina si vylosuje jméno jednoho z trpaslíků (viz příloha). Děti ve skupinách se domluví, 

jak trpaslíka, kterého si vylosovaly předvedou, aby bylo pro diváka pochopitelné, co je pro 

něj typické. Následně jednotlivé skupiny předvedou ostatním svého trpaslíka, kterého si 

vylosovaly. Diváci, tedy děti z ostatních skupin a učitel se pokouší pojmenovat co viděli, co 

je pro trpaslíka typické a o jakého trpaslíka by se tedy mohlo jednat, případně jaké by mohl 

mít jméno. Každá skupina vždy na závěr odhalí, o koho se jedná. (10 minut)

Jména trpaslíků: Prófa, Kýchal, Spáček, Šmudla, Stydlín, Brumla, Smíšek 

Závěrečné shrnutí, chronologie děje (Příloha 2.): Dětem ukážeme fotografie z představení 

Sněhurka a sedm trpaslíků, na kterých jsou vyobrazené různé momenty z děje. Jejich úko-

lem je na základě všeho, co jsme si již o příběhu řekli tyto fotografie seřadit chronologicky 

za sebe. (5 minut)



5 Metodické listy pro pedagogy k baletu NdB Sněhurka a sedm trpaslíků

Po zhlédnutí baletu Sněhurka a sedm trpaslíků je vhodné s dětmi reflektovat 

jejich divácký zážitek. Ověřit si, jak porozumněly příběhu, jak byly schopné vnímat 

pohybové vyjádření v baletní inscenaci a jaký zážitek si z divadla odnáší.

Níže uvedené aktivity mohou být realizované samostatně nebo jako celistvý projekt 

s časovou dotací 60 minut. Pro realizaci některých aktivit je zapotřebí reprodu-

kovaná hudba. 

Kruh: Děti se posadí do kruhu a posílají si jablko, které jak děti ví, hraje v příběhu 

důležitou roli. Dítě, které má v ruce jablko říká, co se mu v představení nejvíce 

líbilo. (5 minut)

Diskuse, postavy: Dětem pokládáme otázku, jaké postavy viděly tančit v rámci 

představení na jevišti. Jejich odpovědi učitel zapisuje na velký formát papíru, 

případně své nápady mohou děti zapisovat samy. (5 minut)

Postavy vystupující v baletu: Sněhurka, Princ, Královna, Ježibaba, Myslivec, Motýl, 

Služebná, Trpaslíci: Prófa, Kýchal, Spáček, Šmudla, Stydlín, Brumla, Smíšek

Pohyb v prostoru, sochy postav: Nyní budou mít děti samy možnost vstoupit 

do rolí postav z pohádky, které pojmenovaly v předchozí aktivitě. Učitel pouští 

hudbu (Bogdan Pawlowski, hudba použitá v představení) a děti se volně pohybují 

prostorem v roli zadané postavy. V momentě, kdy lektor zastaví hudbu zadá novou 

postavu, do které se mají děti celým svým tělem proměnit. Děti motivujeme, aby se 

zaměřily nejen na postavení těla, ale i výraz v obličeji či gesta. Tímto principem se 

cvičení opakuje, aby si děti měly možnost vyzkoušet jednotlivé postavy. (10 minut)

Pohybové cvičení zrcadla: Jak jsme viděli v představení, královna se často koukala 

do zrcadla, jehož se ptala, kdo je na světě nejkrásnější. Společně s dětmi do tako-

vého zrcadla pohlédneme také. Děti si vytvoří dvojice a postaví se naproti sobě. 

Vedoucí dítě představuje královnu, která se prohlíží v zrcadle a zvolna se pohybuje. 

Druhé dítě se snaží co nejpřesněji zrcadlit její pohyby. (10 minut)

Aktivity doporučené 
po zhlédnutí baletu 
Sněhurka a sedm 
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Reflexe viděných situací: Učitel se s dětmi posadí do kruhu a ptá se jich na otázky. 

Jak jsme viděli v představení, zrcadlo jednou královně ukázalo, že nejkrásnější na 

světě je Sněhurka. (5 minut)

o Co královna udělala poté co jí uviděla v zrcadle?

 Královna už neovládla svůj hněv. Rozkázala přivést myslivce a pravila: 

„Vezmeš ostrý nůž, vyprovodíš Sněhurku do lesa a tam ji zabiješ! Na důkaz, 

že jsi vykonal můj rozkaz, přineseš mi její srdce.“ Zasmušil se ubohý mys-

livec. Měl rád princeznu, často přicházela do jeho chaty a hrála si s jeho 

dětmi. A teď má vykonat krutý královnin rozkaz. Myslivec se slitoval nad 

neblahým údělem Sněhurky a dovolil jí odejít. Poradil jí jen, aby se nikdy 

nevracela do paláce.

o Koho nečekaného nakonec Sněhurka potkala v lese?

 Princezna běžela přes temný les, utíkala, aby byla, co nejdále od hradu 

a od zlé macechy. Začalo pršet. Pršelo stále víc, až začala strašná bouře. 

Unavená a promoklá Sněhurka už neměla síly, aby šla dál, a upadla pod 

stromem. Po chvíli bouře přestala, vyjasnilo se, přiběhli zajíčci, veverky 

a všechna zvířátka poznala Sněhurku. Z nedalekého domečku vyšlo sedm 

trpaslíčků.

Připravená improvizace, trpaslíci: Děti se rozdělí do menších skupin ideálně po 

sedmi, ale počet se může dle počtu dětí ve skupině lišit. Děti ve skupinách vymy-

slí, co všechno společně mohli trpaslíci dělat za aktivity. Mohou vycházet z toho 

co viděly v představení (stlaní postýlek, mytí, společné jídlo), případně mohou 

vymýšlet nové možnosti. Následně jednotlivé skupiny předvědou ostatním svůj 

návrh. (15 minut)

Chronologie děje: Jak jsme společně viděli v představení, jednou trpaslíci nebyli 

doma a za Sněhurkou přišla královna v přestrojení a nabízela jí otrávené jablko. Jak 

vlastně celý příběh dopadl? Učitel dá dětem k dispozici fotografie z představení 

(viz příloha) a jejich úkolem je, je chronologicky sestavit od začátku až do konce 

děje. (5 minut)

Závěrečný kruh: S dětmi se posadíme do kruhu. Dítě, které má v ruce jablko říká 

jedno slovo, které ho napadne, když se řekne Sněhurka a sedm trpaslíků (5 minut)
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Před dávnými a dávnými časy žil v krásném hradě král a krá-

lovna a měli vše, na co si jen pomysleli. Jenom dceruška jim 

chyběla, a proto byla královna často smutná a zamyšlená. S ní 

byl smutný i král a tesknili i dvořané a vůbec všichni obyvatelé 

hradu. Ani ptáčci v královské zahradě nezpívali tak vesele, jak 

bylo jejich zvykem.

Jednou královna seděla smutná ve své komnatě a šila. Náhle 

se píchla ostrou jehlou do prstu a na bělostném atlase se 

objevila kapka krve. „Chtěla bych mít dcerušku, která by měla 

čelo bílé jako sníh, ústa červená jako krev a vlasy černé jako 

ebenové dřevo“, povzdechla si královna. A zakrátko se tak sta-

lo. Narodilo se děvčátko, které mělo tváře bílé jako sníh, ústa 

červená jako krev a vlásky černé jako ebenové dřevo. Malou 

princeznu nazvali Sněhurkou.

Ale radost a štěstí nevládly v královském paláci dlouho. 

Královna těžce onemocněla a každým dnem jí bylo hůř. Jednoho 

rána zavolala krále a pravila: „Cítím, že zanedlouho zemřu. Přeji 

si, aby ses podruhé oženil a dal Sněhurce druhou matku, která 

by ji milovala tak jako já.“ Král hořce zaplakal, když slyšel vůli 

královny, ale přísahal, že její přání splní. Za několik dní královna 

zemřela.

Léta plynula, Sněhurka rostla a všichni ji měli rádi, byla ne-

jen krásná, ale měla také dobré a citlivé srdce. Král celé dny 

vzpomínal na svoji choť, ale nezapomínal na svůj slib. Jezdil po 

celém království a hledal pro Sněhurku matku. Jednou potkal 

paní, která byla velmi krásná. Oženil se s ní. Nevěděl však, že 

tato žena má zlou povahu a chladné, necitelné srdce. A král ne-

věděl ještě o jednom: že jeho nová žena má čarodějné zrcadlo, 

které jí dává čarovnou moc. Královna je ukryla v nejtemnějším 

pokoji paláce, kam často přicházela a hledíc na svoji krásnou 

tvář, ptala se čarovného zrcadla: Pověz, kdo je v zemi zdejší, 

nejhezčí a nejkrásnější? Zrcadlo ukázalo královnu v celé její 

kráse: Ty jsi, paní, v zemi zdejší, nejhezčí a nejkrásnější. Ale 

Sněhurka rostla a byla stále krásnější. A jednoho dne se opět 

královna zeptala zrcadla: Pověz, kdo je v zemi zdejší, nejhezčí 

a nejkrásnější? Zrcadlo se zakalilo a tichým hlasem pravilo: 

Odpusť, paní, v zemi zdejší, Sněhurka je nejkrásnější. Tu se 

královnino zlé srdce zatvrdilo. Míjely týdny, měsíce a léta. Král 

už poznal, že se oženil se zlou čarodějnicí.

Královna byla nespravedlivá ke všem, odsuzovala a trýznila chu-

dý lid. Starý král se nad tím tak trápil, že brzy zemřel. Sněhurka 

zůstala úplně sama. Nikdo si jí nevšímal, od nikoho neslyšela 

dobré slovo. Královna ji nutila těžce pracovat. Jednoho rána, 

jako obyčejně, zametala královskou terasu. Pomáhali jí motýl-

ci a vážky. Královna ale byla nespokojená s prací Sněhurky 

a hubovala ji. Vtom se ozval hlas trubky a po chvíli se objevil 

před palácem mladý kralevic. Na první pohled se do Sněhurky 

zamiloval a vyznal jí svou lásku. To všechno neušlo zlé královně, 

která rozhněvána běžela do tajemné komnaty a zeptala se 

zrcadla: Pověz, kdo je v zemi zdejší, nejhezčí a nejkrásnější? 

Zrcadlo se zakalilo a tichým hlasem odpovědělo: Odpusť, paní, 

v zemi zdejší, Sněhurka je nejkrásnější. Královna už neovládla 

svůj hněv. Rozkázala přivést myslivce a pravila: „Vezmeš ostrý 

nůž, vyprovodíš Sněhurku do lesa a tam ji zabiješ! Na důkaz, 

že jsi vykonal můj rozkaz, přineseš mi její srdce.“ 

Zasmušil se ubohý myslivec. Měl rád princeznu, často při-

cházela do jeho chaty a hrála si s jeho dětmi. A teď má vyko-

nat krutý královnin rozkaz. Myslivec se slitoval nad neblahým 

údělem Sněhurky a dovolil jí odejít. Poradil jí jen, aby se nikdy 

nevracela do paláce. Princezna běžela přes temný les, utíkala, 

aby byla, co nejdále od hradu a od zlé macechy. Začalo pršet. 

Pršelo stále víc, až začala strašná bouře. Unavená a promoklá 

Sněhurka už neměla síly, aby šla dál, a upadla pod stromem. 

Po chvíli bouře přestala, vyjasnilo se, přiběhli zajíčci, veverky 

a všechna zvířátka poznala Sněhurku. Z nedalekého domečku 

vyšlo sedm trpaslíčků. Byla to divná chaloupka. Měla jenom 

jednu světničku, ve které stálo sedm malých postýlek, malý 

stůl a kolem něho bylo sedm převrácených židliček. V cha-

loupce panoval takový nepořádek, jako by to nikdo neuklízel 

po sedm dnů. Sněhurka všechno uklidila a všechna zvířátka 

jí pomáhala. Za chvíli se domeček leskl čistotou. Sněhurka si 

chtěla odpočinout, lehla si na postýlku a upadla do hlubokého 

spánku. Náhle bylo z dálky slyšet zpěv. To se trpaslíčci vraceli 

do své chaloupky. Vešli a začali volat: „Kdo mi umyl talířek?“ 

„Kdo mi vypral moje košilky?“ A probudili Sněhurku. Posadila se 

na postýlce a pravila: „Dobrý den. Jmenuji se Sněhurka a jsem 

princezna. Nemám kde bydlet, protože mě zlá královna vypudila 

z paláce.“ A vyprávěla trpaslíčkům svůj smutný příběh. Když 

skončila, trpaslíčci ji přemlouvali, aby u nich zůstala a jeden po 

druhém se jí představili. „Já jsem Prófa, neboť jsem nejstarší 

a znám všechno. „Já – já se jmenuji Stydlín – protože se velmi 

stydím.“ „A já jsem Spáček, protože celý den zívám a nejraději 

Pohádka o Sněhurce 
a sedmi trpaslících
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spím.“ „Já se jmenuji Smíšek, protože se nejraději směji.“ „Já se 

jmenuji Šmudla.“ „A já – kých! – já se jmenuji Kýchálek. A proč, 

to už víš – kých!“ „A mě říkají Brumla.“ A daleko v zámku zatím 

královna, jista si už, že od té chvíle bude ona nejkrásnější, se 

smála radostí a pak se postavila před kouzelné zrcadlo a ze-

ptala se: Pověz, kdo je v zemi zdejší, nejhezčí a nejkrásnější? 

Zrcadlo se opět zakalilo a tichým hlasem odpovědělo: Odpusť, 

paní, v zemi zdejší, Sněhurka je nejkrásnější. Za devíti lesy žije, 

a den po dni krásnější je.

Zadumala se královna, slyšíc takovou odpověď, neboť si byla 

jista, že Sněhurka nežije. V té chvíli vešel do komnaty myslivec. 

Královna mu s netrpělivostí vyrvala z ruky schránku, ale srdce 

Sněhurky v ní nenašla. Schránka byla prázdná. Královna vyhnala 

myslivce z paláce a za pomoci tajemných zaklínání se proměnila 

v stařenu, vzala se stolu otrávené jablko a zmizela z hradu.

Bylo ráno. Sněhurka připravila trpaslíčkům snídani. Pak všichni 

odešli a princezna zůstala sama. Nevšimla si, že za stromem 

stála ukrytá stará žena a čekala, až odejdou trpaslíčci do práce. 

Byla to královna, která v přestrojení hledala Sněhurku. Pravila 

změněným hlasem: „Jsem stará a chudá žena a ráda bych proda-

la jablka. Jsou dobrá a sladká.“ „Koupím od tebe jablka pro svoje 

trpaslíčky,“ pravila Sněhurka. „Máš dobré srdce dceruško,“ řekla 

královna „a za to dostaneš ode mne dar. Vezmi jablko, je čarovné. 

Kdo je sní, tomu se splní všechna přání.“ A podala Sněhurce 

jablko. Sněhurka si pomyslela: „Oh, jak bych ráda ještě chtěla 

potkat kralevice, kterému jsem dala nejkrásnější růži z královské 

zahrady.“ Ukousla – a padla k zemi jako mrtvá. Na to čekala zlá 

královna a zvolala: „Dlouho jsem čekala na tento den. Teď budu 

já nejkrásnější na světě.“ A spěchala do svého paláce.

 Trpaslíčci uložili Sněhurku na postýlku. A v tom přijel k cha-

loupce trpaslíčků mladý kralevic. Když uviděl mrtvou princeznu, 

velmi zesmutněl, neboť myslel, že Sněhurku odveze do svého 

paláce a ožení se s ní. Sklonil se nad ní a políbil ji. A v tom 

princezna ožila. Posadila se na postýlce a vzdychla: „Jak dlouho 

jsem spala!“ To bylo radosti! Kralevic, Sněhurka i trpaslíčci se 

vydali hned na cestu do paláce. V tom čase zlá královna vkročila 

do svého hradu a dala znamení k veselé slavnosti. Po chvíli 

rozkázala sluhům přinést kouzelné zrcadlo a v přesvědčení, že 

Sněhurka již nežije, zeptala se zrcadla: Pověz, kdo je v zemi 

zdejší, nejhezčí a nejkrásnější? Zrcadlo se zakalilo a tichým 

hlasem odpovědělo: Odpusť, paní, v zemi zdejší, Sněhurka je 

nejkrásnější. Tvoje krása, tvoje sláva, vedle její opadává.

V tom se v paláci rozlehly fanfáry a do královské komnaty ve-

šel kralevic se Sněhurkou. Kralevic rozbil mečem čarovné zrca-

dlo na tisíc kousků. V té chvíli ztratila královna svou kouzelnou 

moc. Padla před Sněhurkou na kolena, prosila o slitování. Mladá 

královna se nad ní smilovala a nařídila vyprovodit ji z hradu. 

Ale zlé mocnosti uchopily královnu a ona se propadla do země.

Celý dvůr se radoval nad příchodem Sněhurky a kralevice. 

Kralevic poklekl před princeznou a požádal ji o ruku. Radostné 

veselí ovládlo celý hrad a celou zemi.

Pohádku podle Eugenie Dufkové upravila Mgr. Eliška Hanzlová, 

absolventka oboru Učitelství estetické výchovy pro střední 

školy FF MU.
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Příloha 1: jména trpaslíků
Trpaslíci: Kýchal, Spáček, Šmudla, Stydlín, Brumla, Smíšek

KÝCHAL
Trpaslík, který často kýchá.

ŠMUDLA
Nejmenší trpaslík, který se pořád drží u Sněhurčiny sukně.

BRUMLA
Trpaslík, který má pořád ke všemu připomínky a je s něčím nespokojený.

PRÓFA
Moudrý trpaslík, jeho jméno je odvozené od slova profesor.

SPÁČEK
Trpaslík, který rád spí kdykoliv k tomu má příležitost.

STYDLÍN
Trpaslík, který se často stydí.

SMÍŠEK
Trpaslík, který je pozitivně naladěný a doprovází ho dobrá nálada.
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Příloha 2: fotografie, 
chronologie děje
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2. Hry Čechova se vyznačují realismem s přesahy k symbolismu a impresionismu. 
Čechov při psaní svých her využíval pozorování lidí kolem sebe. Této dovednosti 
nabyl, mimo jiné, když v mládí pomáhal otci v jeho obchodě se zbožím, kde 
potkával nejrůznější lidi z jejich sousedství a někteří z nich se stali předobrazy 
postav, které nacházíme v jeho hrách. 

 
Zkuste si také vy vybavit lidi, které znáte od vidění. Vycházejte z vlastního pozorování, 
zkušenosti a vašeho dojmu z nich a pokuste se vymyslet co nejpřesnější odpovědi na 
následující otázky: 
 
 
Odkud postavu znám? 
 
Jak by se mohla jmenovat? 
 
Jaký společenský status má? 
 
Jaký temperament má? 
 
Jaký je příběh této postavy a co je její téma? 
 
Jaký je cíl postavy – čeho chce v životě dosáhnout? 
 
S jakou překážkou se setkává – kdo nebo co jí brání v dosažení tohoto cíle? 
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